

# 快报联办南大 EMBA 联合会 2009 年度峰会

# 专家: 房价飙升造成两个“绑架”

工业增速再创新高、居民消费价格转正、进出口总值转正……2009 年年底的一系列信息表明, 中国经济回升的势头正在进一步巩固。在国际金融危机巨大冲击中, 中国经济以一条引人注目的“V”形快速反转曲线走完新世纪以来最为困难的一年。由南京大学 EMBA 联合会和现代快报、第一财经联合主办的“抢占先机, 赢在中国”南京大学 EMBA 联合会 2009 年度峰会, 邀请了百名著名经济专家、企业家, 共同探寻 2010 年的发展机遇。

快报记者 王海燕 刘芳



快报记者 顾炜 摄

## »谈宏观经济

### 要改变跟随战略和依附性

在昨天峰会上, 著名经济学家、南京大学党委书记洪银兴认为, 今年中国将成为世界第二大经济体, 但是要改变原来的一些跟随战略和依附性。

洪银兴说, 中国今年将超过日本成为世界第二大经济体, 但人均 GDP 仍排世界 100 名之后。“这个时候, 我们需要有一种经济大国的思维, 也就是我们现在经济方向需要重新定位。”

“过去我们的创新和发展都是一种跟随战略, 我们原来作为一个发展中的大国, 产业创新、科

技术创新, 基本上只能跟在发达国家之后, 但是现在看来, 跟随战略是不可能建设经济强国的。”

此外, 洪银兴提出, 中国还需要改变对发达国家的依附性, “原来世界经济有一个中心和外围, 我们过去一直处于外围, 当我们成为世界第二大经济体以后, 我们是不是还是要保留着这种外围的地位? 另外原来在国际分工和国际贸易中间, 我们一直强调自己的比较优势, 凡是讲比较优势的地方一般都是经济落后的地方, 而经济发达的地方都要讲自己的竞争优势。”

### 高房价削弱消费能力

洪银兴认为, 在后危机阶段我们仍面临着系列压力。

“去年中国经济走出危机一个是靠房地产市场、一个是靠汽车市场、一个是靠公共设施投资。但是去年主要靠的是政府投资, 中国经济是怕热不怕冷, 中国的扩张性的财政货币政策不会马上退出, 但是也不会继续太久。”洪银兴称, 前一时期房地产过热, 就是反映了对通货膨胀的预期。

洪银兴称, 尽管危机正在过去, 但是国际市场的需求不可能很快达到危机以前的水平, 因此

我们宏观政策现在只有一条, 一个是继续保持扩张性的财政货币政策, 但是不会太久, 我们要促进发展, 主要是调整结构, 再一个是拉动国内消费水平。

洪银兴称, 现在房地产价格飙升, 使投资绑架消费, 富人绑架穷人, 由于房地产价格太高, 削弱了我们的消费力。洪银兴认为, 培育消费力主要有三条, 一是全面增长收入, 适当降低储蓄率, 第二必须解决稳定的就业问题, 第三要让社会保障制度真正建立健全。

## »谈股市

### 今年股市情况比 2009 年差得多

“2009 年是我国国民经济最为困难的一年, 我们在 U 形的曲线中间享受到了苦尽甘来的滋味, 2010 年将是我国国民经济发展最为复杂的一年。”南京证券董事长张华东预计, 2010 年股市比预期要差, 美元走势比预期要好, 政策推出要比预期要乱。“2010 年中国资本市场将推出融资融券, 将推出股指期货, 甚至有可能为国际板做好准备, 这既是盛宴更是考验。”

面对复杂的投资环境, 张华东给投资者的三招是: 小心小心

再小心。他认为, 从 1 月份传来的信息来看, 大概全年的走势或者是先低后高, 或者是先高后低。从现在的行情来看, 今年的股市情况比 2009 年要差得多。

中国股市推出将近 20 年, 中国的股民绝大多数却没有赚到多少钱, 张华东将原因归结为中国多数投资者在做短线, 是投机而非投资。“中国作为世界第一大出口国, 第三大经济大国, 股指三千多点都守不住是不正常的。今后四千、五千、六千都不是问题, 问题是要有信心。”

## »谈投资

### 中国企业去海外并购机会正好

“现在中国企业去海外并购的机会很好, 成本很低。”贝恩投资董事总经理竺稼称, 在中国企业走出去海外去并购的同时, 也要注意一些风险。

“第一个, 我觉得我们不能看历史, 不能用后视镜来看未来, 大家在做投资的时候最常见的一个错误, 就是看哪一家企业过去几年做得很好, 就把这个类推如何如何, 我看到很多人在评估的时候说这个企业过去每年增长 20%, 但是我觉得这是错误的, 我觉得一定要看到这个企业的行业决定因素是什么, 这个企业必须具备什么样的核心竞争力。”另外就是要看重管理层, 投资人不是管理者。

至于现在出去并购的风险, 竺稼称, 主要是要做好净值调查, 进行业务分析, 要防范管理风险和监管风险。

### 道德因素成投资者考量重点

“中国已经融入世界了, 但美国生产不出洋河和茅台, 所以我一直看好跟民族文化相关的民族特色产业, 比如白酒、中药这类。”东方港湾投资公司董事长钟兆民介绍, 自己一直看好民族特色产业, 在选择投资对象时, 关键之一是看人。“我们有很多指标看人, 比如体能、思维能力等, 还要听其言观其行, 不能仅仅听对方嘴上说自己很有道德。”

中江公司总经理薛乐群也认为, 投资中最大的风险是道德风险。“我们在资本市场上兼并一个企业的时候, 如果对对方的情况不了解, 信息不对称造成的道德风险将会比我们的金融风险更加厉害。”为解决投资中的道德风险, 薛乐群建议在合作前期应对投资对象做全面的调查, 比如调查投资对象的资信用、财务状况等。

## »谈行业

### 银行业: 资本充足率是个难题

招商银行南京分行行长金毅认为, 今年银行业发展面临几大挑战。首先, 2009 年迅速增大的信贷投放, 将多数刚刚上市不久的银行又拉回到资本充足率的边缘, 甚至部分银行已经低于监管底线。资本充足率将是国内银行业步入后危机时代急需解决的一个难题。银行业面临的另一挑战是高风险消耗业务模式对银行业盈利的威胁。以江苏银行为例, 存贷款规模去年分别增长了 31% 和 35%, 但经营效益只增长了 6%。“这说明银行业靠传统信贷资产拉动为主和以利差收入为主要收入的粗放式经营模式难以持续, 在当前信

贷利差逐渐收窄, 监管部门不断提高对银行资本充足率和风险拨备的要求下, 银行的盈利能力将面临新的挑战。”2010 年银行业发展所遇到的特殊挑战在于, 随着“促进发展方式转变”政策的提出, 不少产业将面临结构调整, 而这将对银行资产质量带来挑战。同时, 各级政府融资平台快速膨胀, 负债规模为 5 万多亿, 如果后续投放跟不上, 对银行资产质量同样也是一个严峻的考验。

危中有机, 金毅认为, 国内经济的企稳回升, 经济结构和增长方式的转变, 将为银行业的发展带来新的机遇。

### 出版业: 城市化提供重要机遇

去年有两位江苏企业家人选 2009CCTV 中国经济年度人物, 其中一位就是凤凰出版传媒集团掌门人谭跃。谭跃认为, 尽管金融危机爆发, 但其实全球化、城市化、区域化、集团化、数字化这五股“势”并未受到金融危机的影响而改变。这五股“势”决定了中国出版业的总体走向。

“城市化的本质是农民市民化、市民知识化。”谭跃称, 中国有 30 年城市化的时间和七八亿农民所要求的城市化空间, 在这一背景下, 教育的需求、阅读的需求、文化的需求被培育起来, 图书出版、内容生产、文化产业的发展可谓正得其时。

除了城市化的“势”之外, 谭跃还提出全球化的“势”。他认为, 出版业必须走向世界才有增长空间。

此外, 还要看到区域化、集团化的“势”。谭跃称, 中国出版业刚刚破题, 即将步入兼

并、重组、联合等多种形式的区域化道路。说到集团化, 谭跃称, 集团化的本质是整合, 整合的路径, 一是内部重组, 二是外部联合。

手机、互联网等新媒体对传统出版业造成了巨大的冲击, 谭跃称, 数字化改变的不仅是阅读本身, 而是阅读方式, 数字化冲击的不是出版内容, 而是出版形式, 数字化的本质不是数字技术的引入, 而是数字内容的整合。这是严峻的挑战, 更是内容创新的机遇, 是艰难的转变, 更是产业发展的巨大空间。

太平洋电话车险

4006095500

省 钱 商业险保费省 15%

不省服务 专业团队 品牌服务

一个电话, 保险到家

浦发银行 SPDB BANK 轻松理财 leisure banking

新思维·心服务

## 浦发金 - 盈财富 - 黄金投资巡回讲座邀请您参加

讲座时间: 2010年1月30日(周六) 15:00-17:30  
讲座地点: 凤凰广场 A座 六楼 多功能厅(湖南路1号, 八佰伴购物广场旁, 地铁玄武门站1号出口)  
敬请就近与我行网点的理财经理预约, 名额有限, 先到先得!

营业部	84579428	北京西路支行	83737377	城北支行	83581502	江宁开发区支行	87738222
鼓楼支行	83236877	大厂支行	58380681	海南路支行	83591624	龙江支行	86266628
新街口支行	84699776	城东支行	84550837	城南支行	84539496	秦淮支行	58070514
城中支行	84538312	城西支行	86575007	江宁支行	52137782	莫愁支行	86569096

轻松理财 快乐生活

咨询电话 95528 www.spdb.com.cn 浦发银行 spdb.com.cn

保值增值 选择 安心动心 盈财富